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I. ĐỌC HIỂU: (3.0 điểm)
Đọc văn bản sau và thực hiện các yêu cầu:
(1) Nếu bạn cho phép người khác ảnh hưởng quá nhiều đến cuộc sống của bạn, thì bạn sẽ rơi vào trạng thái mất cân bằng hay tiêu cực tự lúc nào không hay. Bỏ qua tất cả những điều gây tổn thương cho con người bạn, không ai có quyền phán xét bạn. Họ có thể biết những câu chuyện của bạn, nhưng họ sẽ không thực sự cảm nhận được những gì bạn đã trải qua. Bạn không thể nào kiểm soát được tất cả những gì họ nói, nhưng bạn có thể kiểm soát được tầm ảnh hưởng của chúng đến mình như thế nào. Chỉ đơn giản là gạt bỏ tất cả những thứ tiêu cực xâm nhập vào trái tim và tâm trí của bạn. […]
(2) Cuộc sống sẽ là một cuộc hành trình đầy thử thách hoặc không là gì cả. Chúng ta sẽ không thể trở thành người chúng ta mong muốn bằng cách vẫn tiếp tục làm những gì đã từng làm. Hãy lắng nghe tiếng nói bên trong chính bản thân bạn, mà không phải là những gì áp đặt từ quan điểm của người khác. Làm theo những gì trái tim bạn mách bảo thì đó chính là con đường riêng của bạn. Những người khác có thể đi cùng bạn, nhưng họ sẽ không thể thay thế bạn được. Hãy luôn trân trọng cuộc sống của bạn mỗi ngày. Một ngày tươi đẹp sẽ mang đến cho bạn những niềm hạnh phúc, còn sự thất bại sẽ trang bị thêm cho bạn những điều tuyệt vời. Những điều tồi tệ nhất sẽ mang lại cho bạn những bài học tốt nhất. Sống đúng nghĩa chứ không phải chỉ là tồn tại.
                                               (Trích Sống đúng nghĩa chứ không phải chỉ là tồn tại, dẫn theo       
                                                                                                              nghethuatsong.com.vn)
Câu 1.Theo tác giả, khi ta cho phép người khác ảnh hưởng quá nhiều đến cuộc sống của mình, ta sẽ phải nhận hậu quả gì?
Câu 2. Nêu tác dụng của phép điệp “Hãy…” trong đoạn văn (2). 
Câu 3. Chỉ ra sự khác nhau giữa “sống đúng nghĩa” và “tồn tại”. 
Câu 4. Anh/chị có đồng tình với quan điểm: “sự thất bại sẽ trang bị thêm cho bạn những điều tuyệt vời”? Vì sao? 

II. LÀM VĂN (7.0 điểm)
Câu 1: (2,0 điểm) 
Từ văn bản trên, hãy viết đoạn văn (khoảng 200 chữ) trình bày suy nghĩ của anh/chị về ý nghĩa của việc lắng nghe tiếng nói từ bên trong mình.  
[bookmark: _GoBack]Câu 2: (5 điểm) 
Trong đêm tình mùa xuân, trước khi “quấn lại tóc…lấy cái váy hoa vắt ở phía trong vách … rút thêm cái áo” chuẩn bị đi chơi thì Mị đã “lấy ống mỡ xắn một miếng bỏ thêm vào đĩa đèn cho sáng”.
Trong đêm mùa đông, trước khi cắt dây trói cứu A Phủ, nhà văn đã thuật lại sự việc Mị “thản nhiên thổi lửa, hơ tay”.
Phân tích hình ảnh ngọn lửa qua hai tình tiết trên của đoạn trích Vợ chồng A Phủ (Tô Hoài), từ đó, anh/ chị hãy làm rõ sức sống tiềm tàng mãnh liệt của nhân vật. 

